

大公報社評

歐元區形勢兇險 金融震盪成常態

昨日港股暴跌逾百分四，達八百餘點，而這只是環球股市大調整的一部分。市場近期震盪頻仍顯示投資者信心虛怯，一有風吹草動便引發資金大規模的急促轉向。震盪已非純由投機炒作所致，主因是歐美日等發達國的金融經濟基調日形不穩，更多震動乃這個根本問題的反映。

近日尤令投資者焦慮的是歐債危機，特別是希臘的債務問題揮之不去，新麻煩不斷湧現，令市場信心益見動搖。一直以來歐盟對維護歐元區作出不少努力，且亦獲得不少重大進展，但距離真正解決問題尚頗遙遠，以致情況持續惡化火頭四起，令人難於適應。

歐債危機於去年中因希臘財政狀況嚴重惡化而浮出，經首輪挽救行動後暫得安定，但到今年次季因希臘整頓財政的情況未如理想，又觸發新一輪危機，令歐盟、歐央行及IMF等又要拼湊次輪援救方案。希臘亦通過了更嚴苛的財政收緊方案，以作為換取救助的條件。本以為由此又可暫得安定，但可惜連串新問題不斷浮現，最新情況更顯示，以希臘為代表的歐債危機

，已惡化到前所未有的危險境地，或許真的是「狼來了」。

最新一輪恐慌源自九月初歐盟、歐央行及IMF的代表，在履行協議到希臘查察財政狀況時，發現削減財赤中有二十億歐元的缺口，於是決定暫停發放援助貸款以待澄清事態。在此時尤令市場驚訝者，乃傳出德國正研究「末日方案」，以便為希臘萬一違約時作出應變部署，其中包括把希臘趕出歐元區，甚或德國自行退出歐元區來避免受累。因此歐元、歐洲銀行股票大跳水，而歐美主要國家債券的價格則大升，創下歷史或近年的新高或新低。希臘立刻提出徵收物業稅及一些減薪措施，以期獲得歐盟承認其削赤成效，但事態如何發展尚待觀察。

一直以來市場擔憂的是希臘有無能力還債，和歐盟等能否有效救援希臘。然而只要有決心去做，上述的都非不可克服困難。事實上一些東歐國家如愛沙尼亞及羅馬尼亞等，經過幾年痛苦的調整後都挺過來，得以重見天日。其中經受的大通脹、大貶值、大裁員及大收縮等地獄式折磨，

令人感嘆於東歐社會及其政治體系確有點能耐，宜另眼相看，反而令人真正要擔心者是歐債各國。

現時歐洲面臨最為危險的已非經濟而是政治因素：這裡正形成高債國及低債國的政治兩極化現象，形成了兩個背道而行的集團。高債負的國家如希臘、意大利等內部反對強化收緊的政治壓力日大，如希臘反對派借收緊痛苦在民調中領先執政黨，意大利政府又要因應民意修訂收緊方案並尋求通過。另方面低債國反對救援歐債拖累的民意日趨強硬，德國總理在連串地方選舉落敗，法院判定救援行動需得國會通過後，有關決策將大受制約，德國的歐央行代表又因反對買入國債而辭職。芬蘭的「疑歐派」政府上台後，更提出對希臘救援款要有抵押的苛求，大大影響救援的落實。在政治兩極化下救援難施，維繫歐元區的決心亦開始動搖。歐洲已走到了十字路口，危機全面爆發的風險日高，全球市場將難得安穩，令持續震盪將成新常態。

今天是香港一年一度的中秋節假期，在這個傳統佳節期間，港人敘親情、吃月餅、賞花燈，感受着中華民族源遠流長文化傳統的韻味，喜上眉梢，樂在其中。

別有風味的中秋特色，見於維多利亞公園的「李錦記綵燈大觀園」，吸引成千上萬遊人，其中的「巨魚」綵燈成為焦點，令人印象深刻，據說取祝願社會豐盛、進步及繁榮之意，已經成功登入健力士世界紀錄。此外，本港影星葉德嫻，剛憑電影《桃姐》奪得威尼斯電影節影后，她在中秋節假期返港，手持獎座及花束，為香港今年的中秋添了幾分驕傲。

然而，今年的中秋前夕，恰巧是「九一一」事件十周年紀念，而香港社會展開的「九一一反暴力綫帶行動」亦令人感懷激烈，人們對恐怖活動和暴力行為的強烈聲討之聲餘音難盡。哀與樂，悲與喜，這表面上的矛盾，卻在巧合間形成一個事實的邏輯理念，那就是，只有消除仇恨，反對暴力，倡導和諧，人們才有花好月圓的幸福日子，才能過上安心舒適的生活。早前還在歐洲的特首曾蔭權表示，深切體會

井水集

月圓之際盼人和

到，能夠在香港這樣一個和平、包容和多元的社會生活，是多麼的寶貴和幸運。

香港多元社會發展需要和諧，人們無不期待穩定繁榮的香港給每一個社會成員帶來福祉，在競爭激烈的環境下推動社會不停頓的發展，並保持金融、貿易和航運中心地位。社會要寧靜、祥和、美好，讓人們充滿實現理想的希望，就要擴張暴力。

中秋之美，在於月圓，在於人們心底充滿美麗傳說和美好期待。正像「李錦記綵燈大觀園」的「巨魚」所蘊涵的「巨大盈餘」的期待那樣，正像奪得威尼斯電影節影后的本港影星葉德嫻所說，成功有賴於團隊支持的力量那樣，和諧的環境，對於社會進步，對於每一個成功的和正在努力的人士都非常重要。

香港社會正處在一個轉變的重要時期，每一個政黨團體，每一個社會成員，都要珍惜來之不易的社會和諧，並為此作出努力，而不是相反。

崔寧

承認數據落後令受惠人數減少

張建宗：交津或提早檢討

今年初財委會通過撥款四十八億元實施鼓勵就業交通津貼計劃（交津），勞工及福利局昨日宣布計劃將於下月三日起接受申請。勞工及福利局局長張建宗預計有四十多萬人受惠，最快年底前發放第一筆交通津貼。不過，交津計劃由通過到發放差距近一年，張建宗認同數據落後，表示會密切留意發展，不排除提早檢討，以幫助更多有需要的基層勞工。

本報記者 陳耀麟

交津計劃引入以家庭為申請單位，入息及資產審查複雜令交津計劃一拖再拖，最終入息限額一再提高（見附表），令計劃得以在立法會通過。張建宗昨日宣布，計劃於下月三日接受申請，預計四十多萬人受惠。「今次計劃目的是盡量將程序簡化以幫助更多需要幫助的基層工人，只要入息水平和資產符合資格，在三年的計劃內無時限領取六百元的交通津貼。」張建宗說，連同較早前推出的最低工資以及政府派發六千元計劃，可紓緩基層人士的經濟負擔。

料逾 40 萬人受惠

近月通脹暴升，加上最低工資實施後，基層工人的薪金有明顯上升，張建宗承認交津數據落後：「數據是去年第二季的數據，我們理解到工資有相當的變動，但其實以一家庭為例，未計算強積金，其入息限額是六千八百二十四元，上限已算寬鬆，而且現時最需要是先推行計劃。」

由通過交津計劃到正式實施相差近八個月，有議



員認為數據落後，令受惠人數減少。工聯會議員葉偉明表示，入息限額及津貼金額亦應該提高，以追趕高通脹和交通費不斷上升的壓力。「最低工資實施令工人薪金上升，但難以追及通脹和公共交通工具不斷加價的衝擊。我相信六百元津貼不足夠，政府應該盡快再檢討。」

另外，有保安員稱最低工資實施後薪金上升令他未能申請交津。葉偉明表示，基層員工受惠於最低工資，薪金上升近一成，因此入息限額亦應跟隨上升，以幫助更多有需要的基層工人。張建宗承諾，會密切

留意運作，一年後將進行中期檢討，三年後再作全面檢討；假如有必要，不排除提早進行檢討。

首筆津貼年底發放

當局於本月二十二日，在全港七十二個地點派發交通津貼計劃申請表，市民亦可上網下載。合資格申請人可先領取由今年四月起的六個月的三千六百元交通津貼。張建宗期望最快年底前可發放第一筆津貼，而當局將於本周五到立法會人力事務委員會向議員匯報有關計劃。

昨日帶同流着血淚的白兔燈籠到匯豐總行門口，抗議匯豐在巨額盈利下仍炒三千人，令員工傷心度過中秋節；同時派發傳單，呼籲銀行業僱員支持工會抗擊資方的裁員計劃。

香港銀行業僱員協會代表譚健新說，過去幾天收到十多名會員來電表示憂心忡忡，員工一直有樓按優惠，擔心被解僱後會要求一次清還樓債，令他們的負擔增加。葉偉明表示，未來數天繼續在匯豐派發傳單凝聚僱員力量，並計劃發動一日一信反財團運動，希望資方收回成命，讓員工與企業同享經濟成果。

工聯籲匯豐員工攜手反裁員

【本報訊】早前匯豐銀行預告將在未來三年裁員三千人，引來各大社會團體批評。有議員指出，匯豐盈利豐厚，裁員影響員工士氣。有工會表示，近日收到不少匯豐員工求助，擔心被裁後在失去工作的同時，更失去匯豐給予員工的福利，令員工人心惶惶。工聯會勞工界議員葉偉明和潘佩璆昨日在匯豐總行

派發傳單，呼籲僱員團結起來，抗擊資方的裁員計劃。匯豐香港員工日前收到亞太區行政總裁王冬勝的電郵通知，未來三年內將裁減三千個職位，主要涉及後勤部門及中層管理職級。這是匯豐香港自成立以來最大型的裁員行動。事件引起社會關注，連日來各工會發起請願行動。工聯會勞工界議員潘佩璆及葉偉明

昨日帶同流着血淚的白兔燈籠到匯豐總行門口，抗議匯豐在巨額盈利下仍炒三千人，令員工傷心度過中秋節；同時派發傳單，呼籲銀行業僱員支持工會抗擊資方的裁員計劃。

香港銀行業僱員協會代表譚健新說，過去幾天收到十多名會員來電表示憂心忡忡，員工一直有樓按優惠，擔心被解僱後會要求一次清還樓債，令他們的負擔增加。葉偉明表示，未來數天繼續在匯豐派發傳單凝聚僱員力量，並計劃發動一日一信反財團運動，希望資方收回成命，讓員工與企業同享經濟成果。

維園中秋夜 人月兩團圓



中秋節晚上，維園中秋綵燈會吸引了大批市民及訪港遊客

本報攝

【本報訊】中秋佳節，人月團圓。昨夜雖然多雲但未會下雨，各區的綵燈晚會人氣鼎盛，不少市民齊備燈籠月餅，到戶外共享天倫之樂。最熱鬧的綵燈會非維園莫屬，除有全球最大型綵燈的「巨魚」燈籠外，加上大坑傳統舞火龍的動感活力，昨日維園綵燈會的氣氛可謂越夜越精彩。據康文署統計，昨夜截至十時，共有十二萬四千人入場到維園綵燈會慶祝。

市民賞月享天倫樂

昨日日間天氣多雲，僅屯門地區在下午會錄得兩毫米的降雨量，直至晚上，稍有微風，多雲卻未有下雨。雖然月亮間中被浮雲遮蔽，但天文台表示，今年中秋節月亮與地球的距離，比去年稍微拉近，因此月亮會更大，但肉眼卻不能看出太大差別。

昨晚約八時許，前往維園觀賞月的市民越來越多，不少市民專程來觀賞全球最大綵燈飾「巨魚」燈籠，又不停拍照留念，小朋友更愛在「魚肚」下遊走，蹦躂跳躍，為整個綵燈會加添幾分活力。

直至八時五十分，被列為第三批國家級非物質文化遺產的大坑舞火龍，更舞入維園，為綵燈會帶來高潮。整條長六十七公尺的火龍，由三百人舞動，龍身插上過萬枝線香，在維園內飛舞翻騰，火光閃爍，市民都跟着舞龍一起活躍起來。霎時間，維園燈火閃閃，萬人空巷，氣氛熱烈。

有市民表示，是夜專程來看舞火龍，更帶同中秋必備三寶：燈籠、月餅和蠟燭到場「伴月」；亦有外地遊客特意前來感受中秋氣氛，一位日本遊客表示，在日本雖也會慶祝中秋，但吃的不是月餅，而是類近湯丸的糯米糍，而且普遍亦不會慶祝到十時這麼晚。

不過，昨夜上水有市民未有理會康文署勸喻，大放孔明燈，康文署表示，侵蠟以及放孔明燈等同亂拋垃圾，最高可被判罰款二千元及監禁十四天；倘若在郊野公園或郊區非法放孔明燈，漁護署便可根據《林區及郊區條例》罰款二萬五千元及入獄一年。

上水有人放孔明燈

今年中秋節一如以往，全港各區均會舉辦慶祝活動，如新界東、新界西和維園均設綵燈晚會，方便區內市民前往慶祝中秋；而尖沙咀文化中心露天廣場、西九海濱長廊等則設有中秋專題綵燈展覽，分別會以遊樂場和成語故事作主題。

市民若嫌「未夠喉」，今夜仍可到沙田公園及沙田大會堂廣場追月，最後一場的中秋綵燈會，河南省藝術團會演出少林武藝、大型歌舞、雜技表演。天文台表示，今夜天氣與昨夜相若，大致多雲，間中有幾陣驟雨。隨低壓槽逐步壓迫本港，料本周四開始會下雨。

雞販涉違「日日清」被拘

【本報訊】中秋佳節，不少雞販因應市民需求增加活雞數量。食環署日前在荃灣一街市進行突擊行動，發現有雞檔主涉嫌違反「日日清」規定，在晚上九時後仍留有逾三十隻活雞，乃今年首宗案件。該名檔主被控違反《食物業規例》，現已被捕。有雞販估計，檔主因錯估活雞需求量，「又唔捨得割咗去」，因此才铤而走險。

食環署在上星期六晚上八時許，到石籬一鵝石籬商場進行突擊行動，在一間持牌雞檔中搜獲三十二隻活雞，是今年首宗案件。有關雞檔檔主，現年五十一歲，因涉嫌違反《食物業規例》中「不可在零售點存活家禽過夜」規定，現已被捕，有關案件將於下月十一日在荃灣裁判法院審理。

根據現行規定，所有出售活家禽的街市攤檔及新鮮糧食店負責人，均必須確保每日晚上八時後至翌日早上五時內，店舖內不得留有活家禽。違者一經定罪，最高可被罰款五萬元及監禁六個月。

港九雞鴨行職業公會活家禽關注組組長馬平龍表示，自活雞「日日清」規定實施後，檔主在入貨時都會小心估計每天供應的活雞數目，若出現剩餘活雞都要無奈地「割咗去」。他說，有不少行家因為「唔捨得」會「博一博」。但他認為，此舉反令損失更加嚴重，「隨時連個牌都無咗」，因此寧願選擇「活雞」變「雪雞」，低價出售。